

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Уголовная ответственность за вовлечение несовершеннолетних в
совершение действий, представляющих опасность для жизни
несовершеннолетних**

Миронов Владимир Сергеевич

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
профессор, д.ю.н., профессор кафедры уголовного,
экологического права и криминологии

В.Г. Громов

Зав. кафедрой уголовного, экологического
права и криминологии
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

Введение

Актуальность темы исследования. Обращаясь к Основному закону Российской Федерации, а именно к ст. 7 Конституции Российской Федерации (далее – Конституция РФ)¹, отметим, что Россия – это государство со своей социальной политикой, государственный механизм которого направлен на создание и реализацию условий, которые позволяют человеку осуществлять свои права и свободы. Особое внимание уделяется обеспечению правильного воспитания и развития несовершеннолетних, защиты детей от противоправных посягательств на их моральное и физическое здоровье.

Охрана интересов семьи и несовершеннолетних является одним из приоритетных направлений политики в нашей стране, об этом свидетельствуют, в частности, поправки в Конституцию РФ в части семейных ценностей, основ брака и защиты детей (ст. 67.1, ст. 72, ст. 114).

Проблема охраны несовершеннолетних находится в пристальном внимании со стороны государства. Особое внимание вызывает рост преступности среди несовершеннолетних. Несовершеннолетние лица традиционно с правовой точки зрения рассматриваются как социально незащищённая категория граждан. Именно поэтому как законодателю и правоприменителю, так и рядовым гражданам следует уделять особое внимание формированию благоприятной среды для их воспитания и защиты их прав. Данная социальная востребованность обуславливается созданием специальных правовых механизмов, в т.ч. уголовно-правовых, которые обеспечивают защиту прав и свобод несовершеннолетних.

Следует понимать, что несовершеннолетние прежде всего представляют из себя категорию граждан, которая не обладает сформированным сознанием и полным пониманием протекающих вокруг них процессов и событий. Именно поэтому, существенное значение, для построения правового и социального

¹ См.: Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)

государства имеет не только реальное обеспечение прав и свобод несовершеннолетних, но и ограждение их от пагубного воздействия маргинальных слоев общества, способных побудить несовершеннолетних к совершению преступлений и иных правонарушений, а также различных действий, который могут нанести моральный и физический вред несовершеннолетним.

Особое значение в контексте сказанного приобретают уголовно-правовые механизмы противодействия преступности среди несовершеннолетних, которые активно осуществляются на протяжении многих лет не только в нашем государстве, но и во всем мире. В связи с этим, законодателем постоянно применяются меры по совершенствованию правового регулирования. В контексте данного правового регулирования были внесены изменения в уголовное законодательство нашего государства. Как отмечает Щетинина Н.В., «в 2017 году были внесены изменения с целью дополнения Уголовного кодекса Российской Федерацией (далее – УК РФ)² статьей 151.2, которая предусматривает ответственность «за вовлечение несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего»³.

Вместе с тем, имеющаяся правоприменительная практика свидетельствует о неэффективности уголовно-правовой конструкции указанной нормы, особенно в условиях цифровизации, когда все больше правонарушений осуществляются в цифровой среде или посредством цифровых, информационных технологий. Все больше исследователей отмечают о том, что действующее уголовное законодательство не только нашей страны, а также зарубежных стран не способно в полной мере защитить людей, пострадавших от оскорбительных сообщений в Интернете,

² См.: Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 № 63-ФЗ (ред. от 20.11.2024) // Собрание законодательства РФ, - 1996. № 25. - Ст. 2954.

³ Щетинина Н.В. Квалификация вовлечения несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для его жизни, по признакам субъективной стороны // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2021. № 2. С. 174.

организованной и координированной массовой травли в социальных сетях или злоупотреблений, связанных с нарушением конфиденциальности, что обуславливает необходимость и важность работы в этом направлении⁴.

Теория уголовного права и следственно-судебная практика требуют такого анализа содержания указанной нормы, поскольку, в случае отсутствия тщательного анализа, могут возникнуть сложности при квалификации рассматриваемого преступления, а также и при его разграничении.

Все вышесказанное предопределяет актуальность настоящего исследования.

Степень разработанности темы исследования. Изучением аспектов уголовной ответственности за вовлечение несовершеннолетних в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего, занимались многие исследователи, в том числе правоведы, ученые криминологи, а также практикующие юристы и т.д. Особо следует выделить труды С.Ш. Ахмедовой, М.И. Блум, Е.П. Коровина, Ю.Е. Пудовочкина, Н.В. Щетиной. Однако, в связи с тем, что анализируемая норма УК РФ относительно недавно получила легальное закрепление, до настоящего времени отсутствуют комплексные современные научные исследования по данной теме, учитывающие новые условия действительности.

Объектом данного исследования являются общественные отношения, возникающие по поводу вовлечения несовершеннолетних в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего.

Предмет исследования - уголовное законодательство РФ, регламентирующее ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего, судебная и правоприменительная практика.

Целью исследования является уголовно-правовой анализ вовлечения несовершеннолетних в совершение действий, представляющих опасность для

⁴ См.: Голованова Н.А. Новые формы онлайн-преступности за рубежом // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2019. № 3. С. 42 - 57.

жизни несовершеннолетнего, выявление проблем, возникающих в правоприменительной практике, и разработка путей их решения.

Для достижения данной цели при написании работы были поставлены следующие **задачи**:

- 1) проанализировать такой элемент состава преступления, как «объект» преступления, предусмотренного ст. 151.2 УК РФ, а также охарактеризовать потерпевшего данного состава преступления;
- 2) проанализировать объективную сторону преступления, предусмотренного ст. 151.2 УК РФ;
- 3) проанализировать субъективную сторону преступления, предусмотренного ст. 151.2 УК РФ;
- 4) проанализировать такой элемент состава преступления, как субъект вовлечения несовершеннолетних в совершение действий представляющих опасность для жизни несовершеннолетних;
- 5) проанализировать квалифицирующие виды вовлечения несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего;
- 6) отграничить вовлечение несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего, от смежных составов;
- 7) разработать предложения по совершенствованию борьбы с вовлечением несовершеннолетних в совершение действий, представляющих опасность для их жизни.

Исследование выбранной темы осуществлялось при помощи следующих **методов**: метод всестороннего, полного и системного анализа действующего законодательства, сравнительно-правовой метод, структурно-функциональный метод, метод ретроспективного анализа, позволяющий извлечь необходимую для исследования информацию из опыта прошлого для эффективного решения поставленных задач в будущем.

Теоретической основой исследования стала научная, учебная и специальная литература, посвящённая вопросам вовлечения несовершеннолетних в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего, а также монографии и диссертационные исследования, статьи из периодических изданий, следующих авторов: А.В. Бриллиантова, Д.Ю. Довыдовой, А.И. Долговой, О.В. Мартышина, Д.В. Павлова, О.В. Поликашиной, В.С. Савельевой, Ю.В. Трунцевского, З.Р. Хановой, В.Е. Эминова и многих других авторов-исследователей в области уголовного права и криминологии.

Нормативную базу исследования составили: международные документы, УК РФ и другие нормативно-правовые акты.

Эмпирическую базу исследования составили статистические данные МВД РФ о состоянии преступности в России и материалы судебной практики.

Новизна исследования заключается в том, что в настоящее время происходит рост преступлений, связанных с вовлечением несовершеннолетних лиц в совершение действий, которые носят общественную опасность. Кроме того, элементами новизны обладают следующие положения, выносимые автором на защиту:

1. Анализ дополнительных механизмов противодействия деятельности, направленной на побуждение детей к суицидальному поведению, является ключевым аспектом защиты несовершеннолетних в современном обществе. В условиях растущей роли цифровых технологий и интернета, данные механизмы должны быть многослойными и интегрировать правовые, социальные, психологические и технические подходы.

2. Определение новых действий, предусмотренных ст. 151.2 УК РФ: «трейсёрфинг», «зацепинг», «руфинг», которые являются понятиями, включающими в себя экстремальные и опасные развлечения, нарушающие общественные порядок и отечественное законодательство.

3. Отграничение вовлечения несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего от смежных составов.

4. Основные пути совершенствования ответственности за вовлечение несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего. Основные пути совершенствования можно рассмотреть в следующих направлениях: ужесточение уголовной ответственности в виде повышения санкции и применении дифференцированного подхода; расширение состава преступления; а также улучшения профилактических мер.

Апробация исследования. Основные положения работы докладывались автором на следующих научно-практических конференциях:

- X Международная научно-практическая конференция «Трансформация методов охраны окружающей среды, природопользования и безопасной жизнедеятельности населения России и дружественных зарубежных стран в современных условиях»

- Международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы развития информационных технологий и возможности их применения в деятельности правоохранительных органов России и зарубежных стран»

Кроме того, ряд выводов по результатам исследования был опубликован автором в следующих работах:

1. «Проблемы соблюдения прав и интересов граждан, национальной безопасности при совершенствовании структур и полномочий субъектов исполнительной власти и правоохранительной деятельности в России и зарубежных странах»

Структура данного исследования обусловлена целью работы и вытекающими из нее задачами. Данная работа состоит из введения, двух глав, включающих в себя четыре параграфа, заключения и списка использованной литературы.

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы рассматриваются объективные признаки состава преступления «вовлечение несовершеннолетних в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетних».

В частности первый параграф посвящен объекту и потерпевший вовлечения несовершеннолетних в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетних.

Во втором параграфе была рассмотрена объективная сторона преступления, предусмотренного ст. 151.2 УК РФ.

Вторая глава «Субъективные признаки преступления «вовлечение несовершеннолетних в совершение действий представляющих опасность для жизни несовершеннолетних»» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрыта субъективная сторона вовлечения несовершеннолетних в совершение действий представляющих опасность для жизни несовершеннолетних.

Во втором параграфе раскрывается субъект вовлечения несовершеннолетних в совершение действий представляющих опасность для жизни несовершеннолетних.

В третьей главе описываются особенности квалификации вовлечения несовершеннолетних в совершение действий представляющих опасность для жизни несовершеннолетних.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и международному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

